

昔日野草荒山,如今金山银山

珠晖区金松村曾是省级贫困村,通过近几年的帮扶,村里的贫困户现已全部脱贫

■文/图 本报记者 周琪 通讯员 唐兰荣

珠晖区东阳渡街道金松村由原金龙鱼场、金塘村和松山村合并而成,属丘陵地带,地貌多紫色页岩。现辖19个村民小组,共有700户、2807人。2019年该村集体经济收入5.6万元,属省级贫困村之一。2014年贫困户建档立卡55户、230人,经过近几年的帮扶,现已全部脱贫。

2019年3月1日,本报以《因地制宜种下500余亩“幸福树”》为题,报道了金松村里的扶贫变化。一年多过去了,金松村现在发展如何,记者近日进行了回访。

记者在现场

贫困户家门口就业,日子越过越好

8月30日,记者刚到金松村,村党总支书记张少自就要我们到青蛙养殖示范基地、迷迭香种植基地去看看。转过几个弯,映入记者眼帘的是一大片白色纱网,一块块整齐划一的小水池,一阵阵蛙声此起彼伏,在田野间回荡。

“只要肯做事,日子就会一天天好起来。”60岁的贫困户周友利一边给青蛙喂食,一边乐呵呵地说道,“扶贫干部帮忙找了一份工,我一个月可以拿到近3000块,日子越来越好了。”

扶贫工作队队长、驻村第一书记张波告诉记者,去年投资100万元打造了这片30亩的青蛙养殖基地,现在青蛙就快上市了,虽然受疫情影响,但是今年产值预计可达50万元。

金松村多为丘陵地貌,土质为紫色页岩,导致农业产出不高,严重制约了产业经济的发展。这是张波来到金松村驻村帮扶后的第一感受。经过全村上下一起出对策、想点子,制定了《东阳渡街道金松村2018年—2028年发展规划》,大伙携手描绘出了金松村的发展蓝图。2018年,村里成立了衡阳市金诚种养专业合作社,引进了湖南振国农业公司,采取“公司+合作社+基地+农户”的运营机制,因地制宜发展特色种植。2019年,发展460余亩桃树种植基地,林下套种迷迭香160亩,预计黄桃达产时年产值4至5万元/亩,迷迭香1500元/亩。除了开辟黄桃+迷迭香基地,该村还新建了生态果木采摘园,园内种植有红心火龙果、桑葚、无花果等,这些特色种植带动了当地产业的发展和贫困户的增收。

除了做好产业扶贫外,扶贫工作队还很关心村民的生活,抓细抓实便民服务和乡村人居环境建设。

金松村距离东阳渡街道的集市要半小时车程,村里又没有公共交通,村民购物难、农产品销售难的问题亟需解决。2019年扶贫工作队与村两委积极引进电商平台“兴盛优选”,该平台每天都有大量新鲜蔬菜、肉禽品,第二天10点左右商品就能到达村部。在外务工的子女,手指一点就能为家里买上新鲜肉和一些日常用品。扶贫工作队与村干部协商,村部腾出一间房收货,让村民到村部自提商品,对部分行动不便的贫困老人,扶贫工作队常常送货上门。

“下一步,我们会继续发展好村里的产业,让更多的贫困户在家门口就业,同时我们会积极引导贫困户学会自主创业,这样一来,贫困户既可以享受劳动的成果,也可以稳稳地从劳动中获得一种尊严和幸福感。”张波说。

当夕阳的余晖洒满村子,远处的山、水,还有绿树红瓦的农家小院,都被这浓浓的晚霞所包围,渲染出一幅令人无限神往的画面。



青蛙养殖基地



火龙果今年开始挂果



绿油油的迷迭香在微风中摇曳

脱贫大事记

1.2017年以来,扶贫后盾单位珠晖区纪委监委不断强化驻村工作队力量,前后选派了两名正科级干部和一名硕士研究生干部进村入驻,2018年4月由区纪委监委张波同志担任驻村第一书记。

2.2018年5月,完成全村贫困户GPS定位,并制作完成贫困户分布航拍图,在地图上标示出贫困户具体位置,为以后高效地开展扶贫工作打下坚实基础。

3.2018年7月,金松村引进了湖南振国农业有限公司,先后开发了460余亩黄桃迷迭香基地、30余亩生态采摘园、30余亩稻蛙养殖基地。

4.2019年3月,扶贫工作队与村两委积极引进电商平台,解决村民购物难、农产品又难销售的问题。

5.2019年7月,全市驻村扶贫现场观摩会在珠晖区召开,金松村作为观摩现场,驻村扶贫工作和结对帮扶工作得到了市扶贫办的高度肯定。

好山好水好味道 游园采摘,品生态稻蛙

曾经的金松村,因紫色页岩土质,长不出什么经济作物,到处是野草荒山。这几年通过产业扶贫,春天可以到金松村欣赏漫山遍野的桃花,夏天可以采摘黄桃、桑葚、杏李、杨梅,秋天可以采摘红心火龙果、品尝生态稻蛙,平常还可以垂钓,到农家乐吃土菜。

金松村生态采摘园基地目前有台湾红心火龙果、杏李一号、双黄李、巨丰黑李、黄桃等优质水果。园区全部开发好后,游客不但可以动手采摘果实体验丰收的乐趣,而

且可以欣赏优美的田园风光,品尝鲜美的果蔬,释放压力,亲近大自然,尽情体验男耕女织的田园生活。

2019年10月,振国农业在采摘园基地附近,前后投入100万余元打造了30余亩青蛙养殖基地,目前基础设施已完成,青蛙已经投产,今秋有大量稻蛙出售。产业基地增加了附近贫困户及村民的就业机会,同时也让抛荒的耕地得到治理和利用。

消费扶贫联系电话:18175883400